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Matikkaeditori

Fysiikan laskukaavat lienee helpointa kirjoittaa Abitissa klikkaamalla vastauslaatikossa Lisda kaava,
jota vastaa netin Matikkaeditori. Abitissa on lyhyet kédyttdohjeet, mutta tdssa esimerkki:

Esim. Koruketjun tiheyden maarittamiseksi ketjun massaksi mitattiin vaa'alla 74 g. Ketjun

tilavuudeksi saatiin 24 ml upottamalla ketju mittalasissa olevaan veteen. Laske ketjun tiheys. Anna

vastaus yksikossa kg/m?.

Klikataan Lisdd kaava. Lisdd symboleja 1oydat V-kuvakkeesta.
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kaavan kirjoittamiseen

« Kaavoja voi rakentaa klikkaamalla valikon merkintdja jatai

kirjoittamalla LaTeXia

Editorin vastauskenttaan voi kirjoittaa tekstia ja kaavoja seka lisata

kuvia.
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Tédlta 16yddt mm. roon, murtolausekkeen ja pyoristysmerkin.

= =+ o0 3 o ﬁ' F = < - = € Z R
r v A ) ] 1 s = o= = = 1 2z = 3 v N O Q
A d m H‘p Y o 1 ~ = F T AN f u \ c ¢
Y v @ wmon ¢ o o . | = 1 g @ A v -
g lim — <+« . oo O O
viO 28 3 f % O O sin cos tan K| [O] O] { oo o (.u)
' i = = r Em m oo o0
o ¥ /[ w8 373 7 j k IOOE0 5 T
Sulje kaava Esc
Lisaa kaava seuraavalle riville Enter
Vastaus 1
Tiheys

p:

\rho=

Kun kaava on kirjoitettu, tarvittavan alueen saa vastausikkunaan Abitin Kamera-tyokalulla.
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Itse laskun voi tehdd esim. SpeedCrunchilla, K-Calcilla, ClassPadilla, GeoGebra CAS:lla tai
kasilaskimella. Kaavaeditorin ohjelmaversiosta riippuu, toimiiko murtoviivana myos
ndppdimistén /-viiva ja tuleeko eksponentti ndppéimistoltd A:n vieressd olevasta “hattu”-merkisti

yhdellé tai kahdella painalluksella. Eksponentinhan saa myos suoraan kaavaeditorin symboleista.

Toisenlainen kaavaeditori 16ytyy LibreOffice Writerista, joskin sen kdyttd6 on monien mielesta

hankalampaa.

LibreOffice Writerin kaavaeditori

Kaavaeditori 16ytyy kohdasta Lisdd, Objekti, Kaava. (Tai LibreOffice Math -ohjelmasta.)

B Nimeton 1 - LibreOffice Writer
Tiedosto Muokkaa Mayts | Lissa | Muotoilu Tyylit Taulukko Tygkalut |kkuna Ohje
B = " _c — o =) _ =
BB st ot | 252 Q] B EHOTI=ER- Q=B IR ¢-B
Pakotettu vaihto...
i (] LA ER=sEs == =, = —
¢ | Oletustyyl Y| = | Kuya.. v aaas ahab @ E =T T|IEIT == == =HE
. Medis ) R N B PR AR R R S B B S B T
@ Kaavio...
Objekti » Kaava...
Muoto b | 4] OLE-objekti..
T Iekstikentts <F Lisdosa..
| Huomautus  Ctrl+Alt-C
Kehys 3
Kuvaotsikko...
- . - -
= weee oo | | ibreOfficen kaavaeditori
[y Kijanmerdd.
Ristiviite... oruketjun tiheyden maarittamiseksi ketjun massaksi mitattiin vaa'alla 74 g.
@) & s tilavuudeksi saatiin 24 ml upottamalla ketju mittalasissa olevaan veteen. Laske
. I
Muotoilumerkid * tiheys. Anna vastaus yksikdssd 2
Vaakaviiva
Ala- ja loppuviitteet »
Siséllysluettelo ja hakemisto »
[5] Swunumero
Kentta »

ED [mw]

Vlstunniste ja alatunniste

Osa.
Asiakira...

Kirjekuori...

Lomakkeen ohjausobjekti  »

Jos tarvitaan symboleja, kuten kreikkalaisia aakkosia, ne 16ytyvat kohdasta Lisaa erikoismerkki,
josta valitaan osajoukko Kreikkalaisia (perusosa).

[ Nimeton 1 - LibreOffice Writer
Tiedosto Muokkaa Naytda Muotoilu Tydkalut lkkuna Ohje

B-8-d-24d8 I|Q

: L i = i ! El H 6 7 g
[Muctoilu = - = = =

Ketjun tilavuudeksi saatiin 24 ml upottamalla |
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Jakolasku saadaan kohdasta Jakolasku!

Alhaalla olevaan ikkunaan lisdtddn aaltosulkujen sisddn
halutut kirjaimet. Poista hakasulut ja kysymysmerkit.
%rho = {m} over {V}

. m]
5V

%rho = {m} over {V}

Samaan tapaan kaavaa voidaan jatkaa. Pyoristysmerkki

16ytyy valitsemalla pudotusvalikosta kohta Relaatiot.
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= g: _2744 ’gl ~3,1g/ml=3,1kg/1=3100kg /m® Eksponentin saa helpoimmin

“hattu”-ndppdimestd A:n vieresta.
Laskun voi suorittaa laskimella, ClassPadilla, SpeedCrunchilla, GeoGebra CAS:lla tms.

Jos tarkoituksena on SOVittaa annettuun havaintoarvojoukkoon sopiva

kuvaaj d, voidaan kéyttdd GeoGebran Taulukkolaskentaa. Usein monipuolisempi vaihtoehto on
kuitenkin

LibreOfficen Calc-taulukkolaskentaohjelma

Esim.

Oppitunnilla tutkittiin, miten heilurin pituus vaikuttaa heilurin heilahdusaikaan. Oppilaat
mittasivat eri pituisilla heilureilla kymmenen heilahduksen ajan. Heilurin pituus mitattiin
terdsmitalla langan kiinnityskohdasta lankaan ripustetun pallon keskipisteeseen. Aika
mitattiin puhelimen kellolla. Saadut mittaustulokset ovat taulukossa.

[ (cm) Ty (5)

10 6,42
20 8,94
30 10,97
40 13,07
50 14,04
60 14,43

Mittausdata on my0s tiedostossa heiluri_data.csv

a) Piirrd kuvaaja heilahdusaika heilurin pituuden funktiona (1, T)-koordinaatistoon.
b) Miké on 35 cm pitkén heilurin heilahdusaika?


https://oma.abitti.fi/school/preview/attachments/heiluri_data.csv
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Tapa 1: kopioidaan sarakkeet suoraan tekstistd leikepdydéan kautta Calc-ohjelmaan. Muista

kopioida my®ds otsikot!

Koska tehtdvassa tarvitaan yhden heilahduksen ajat, lasketaan ne jakamalla B-sarakkeen ajat 10:114.

Tiedosto Muokkaa Naytd

B-B-H- M@ « &
[ MeMaacad =

Lisdd Muetoilu Taulukke Tiedot T

T

X & |[-820

:

20
30
40
50
60

T1p()  T1(s)

10 6,42=B2/10

8,94
10,97
13,07
14,04
14,43

Kaavat aloitetaan =-merkilla.

Soluun B2 voi viitata klikkaamalla.

Jakomerkiksi ei kdy : vaan /.
Kaava hyvidksytddn Enterilla.

Kopioidaan kaava viemaélld kohdistin ”pikkumustan nelién” péélle. Kohdistimen muututtua

nelinuoleksi vedetddn alaspdin, jolloin solut taytt
kaavoilla (esim. soluun C3 tulee kaava =B3/10 jne.). Joissakin ohjelman versioissa saman asian saa

myo0s tuplaklikkauksella samassa paikassa.

Tiedoste Muckkaa MNayta Lisdda Muotoilu Taulukke Tiedot Tyokalut |kkuna Ohje

e R deaXTB-4 9

Tiedosto Muokkaa Naytd Lisdd Muotoilu Taulukke Tiedot Tydkalut

BH-B-EH- M8 « B E-ac

at automaattisesti suhteellisen viittauksen

Vv aaea a-8-

|
hl (cm) o) 1
10 642 0,642
3
]
5
6
:
8

L=)

M & X = |80

AT v e
I(cm) T100 T

10 6,42 0,642

20 8,04 0,894

30 10,97 1,097
40 13,07 1,307
50 14,04 1,404
60 14,43 1,443
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Maalataan kuvaajaan tulevat sarakkeet. Jos ne eivit ole vierekkdin, pida Ctrl pohjassa! Jos maalaus
ei onnistu (ei hiirtd tms.), joudut vaihtamaan sarakkeiden paikkoja siten, ettd saat l:n ja T:n arvot
vierekkdisiin sarakkeisiin. Ole tarkkana, ettd kaavat sdilyvat tdlloin oikeina!

Valitaan pudotusvalikosta Lisdd Kaavio tai tyokalurivilta ®

Tiedosto Muckkaa Naytd Lisd@ Muotoilu Taulukko Tiedot Tydkalut Tiedosto Muokkaa MNayts E‘ Muotoilu Taulukko Tiedot Tyokalut
E'Q'E'@ %-ﬁ(ﬁ E,Q,E, E Kuva... ﬁ el
] Mevaaea d-5-E : bieia 4 .
f| v [13 @ Keayio.. B-=
&= 2 =16 N Objekti ’
A B C a E '& Muoto |
iem)  T0® i) =l e
2 10 6,42 0,642 ' I (cm) 7 | Dol ot i
1 20 8,94 0’894 3 10 I'E\Il:r:kj:tl;.rll:liausekkeet Ctr|+F2> g
4 30 10,97, 1,097 3 20 | iens 4
3 40 13’07 1’307 4 30 |~ Huomautus  Ctrl+Alt+C 7
4 50 14! 04 1)404 5 40 I:I Irrallinen kehys... ;
; 60 14,43 1,443 6 50| | = Hyperlinkki... Ctrl+K E
7 60| | € Erikoismerkk... |13
a Muctoilumerkki |
9 E‘ Ylatunniste ja alatunniste...
10

Koska tarkoituksena ei ole piirtdd murtoviivaa (janajoukkoa), vaan sellaisen funktion

kuvaaja, joka sopii hyvin havaintopisteisiin, valitaan kaaviotyypiksi XY (hajonta) ja Vain pisteet.

Valitse kaaviotyyppi

[.I' Pylvas
1 Kaaviotyyppi E Pali o
) B ¥mpyra - "

2. Tietoalue I! Al - .

ue

3. Arvosarja |22 Viiva Vain pisteet

4, Kaavicelementit
22 Kupl
E@V::::l:o Vivatyyppi H Ominaisuudet...

IM Pérssi O Jarjestd X-arvojen mukaan
lﬂ Pylvis ja viiva

<< Edellinen | Seuraava > > ||

Sitten klikataan Seuraava. Jos tietoalueessa olisi vddrédt sarakkeet, sen voisi korjata tdssa.
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Valitse tietoalue
Vaiheet

Tietoalue: | STaulukkol.5A51:5A57:5Taulukko1.5C51:5C57

| Kamviotrroni
VIOt PP O Arvosarjat riveilla

2 Tietoalue (®) Arvosarjat sarakkeissa

3. Arvosarja

Ensimmainen rivi sisiltd3 otsikoita

4. Kaavioelementit [] Ensimmainen sarake sisiltdd otsikoita

<= Edellinen | | Seuraava = > | |

Seuraava... Mukauta yksittsisten arvesarjojen tietoalueita

Arvosarjat: Tictoalueet:

Vaiheet
ja Seuraava...

1. Kaaviotyyppi
; STaulukko1.8AS2:SA57
2. Tietoalue S§Taulukko1.5CS2:SCST

4. Kaavicelementit

Alue arvoille MNimi

|$Tau|ukko‘|.$C$‘I |
Arvopisteiden otsikot
|

| << Edellinen || Seuraava = > ‘ |

On tdrkedd lisdtd padotsikko ja akselien otsikot. Ruudukoiden ndyttdminen helpottaa lukemista.
Naéyta selite -ruudusta voisi jo tdssd vaiheessa ottaa tapan pois.

Valitse otsikot, selitteet ja ruudukon asetukset
Otsikko |Hei|urin heilahdusaika pituuden funktiona Mayta selite

1. Kaaviotyyppi Alaotsikko | O VE-'SE“
2. Tietoalue ®) Oikea
() ¥lareuna

Vaiheet

X-akseli |I{cm)

3. Arvosarja

4 Keavioelementit Y-akseli | T(s) O Alareuna

Z-akseli |

[] Z-akseli

<< Edellinen Seuraava » =
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Klikataan Valmis.

Heilurin heilahdusaika pituuden funktiona
1,6
1.4 N .
1,2

] =] ]
0.8 ol T (s)=:
] ]

u]

T(s)

0.6 u
0.4
0.2

I(cm)

Jos oikean laidan selite on turha, klikataan se viimeistddn nyt pois painamalla Delete.

Klikkaamalla hiiren kakkospainikkeella jotakin havaintopisteistd avautuu valikko, josta valitaan
Lisaa trendiviiva.

Heilurin heilahdusaika pituuden funktiona

1.6
14 r -
o Muotoile arvesarja...
1|2 Lisda arvopisteiden otsikot
o Lisda trendiviiva...
1 u Lisdd keskiarvoviiva
Lisda X-virhepalkit...
~ 0,8
\E, ' Lisaa Y-virhepalkit...
0.6 n ﬂn“"!‘ Kaaviotyyppi...
Tigtoalueet...
0.4
g Leikkaa
0,2 Kopioi
P
0 [ Liita
0 10 20 30 40 50 60 70

I(cm)
Jos kyseessa olisi tapaus, jossa suora kuvaisi riippuvuutta hyvin, valittaisiin oletuksena oleva
Lineaarinen. Tarvittaessa suoran kulmakerroin saataisiin luettua valitsemalla Nayta yhtdlo.
Tdssd heiluritapauksessa lineaarinen malli ndyttda huonolta.

8
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Heilurin heilahdusaika pituuden funktiona
1,6
1,4

12 -

0.8 .

T(s)

0,6
04
0,2

I{cm)
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Trendiviiva arvosarjalle T (s)*

Tyyppi Viva
Regressiotyyppi
IL‘ (
Iﬂ O Eksponentiaalinen O Liukuva keskiarve

R =
_) Potenssiregressio Jakso 2 =

Asetukset

() Polynomi

O Logaritminen Aste 2

Trendiviivan nimi
Ekstrapoloi eteenpdin |0
Ekstrapoloi taaksepain |0
[[] Pakota leikkauspiste |0
[ Mayta yhtala

[ Mayta selitysaste (RY)

Ohje Peruuta Palauta

Parempia vaihtoehtoja ovat Logaritminen (kuvassa alla) tai Polynomi (Aste 5).

Heilurin heilahdusaika pituuden funktiona

1.6
14

1.2 —

0.8 -

T(s)
N\

0.6
0.4
0,2

20 30

I{cm)

40 50 60 70

Tehtdvén b)-kohdan ratkaisua helpottaa, jos klikkaa vaaka-akselilla hiiren kakkosnédppéinta ja

valitsee Lisda apuruudukko. Kun 1= 35 cm, saadaan T ~ 1,2 s.

1,6
' 1.6
L4 " 14
n— ’
1,2 —_
' 12
P -
! . !
5 08 i ~ 08
= " F
0,6 0.6
0.4 0.4
0,2 0.2
0+ Muotoile aksel 0
0 10 20 30 40 Muctoile padruudukko...
I(cm) Lisaa apuruudukdco.

Poista akseli
Poista padruudukke

Tietoalueet...

Leikkaa

Kopioi

3 o &

Liita

Heilurin heilahdusaika pituuden funktiona

10 20 30 40 50 60

I(cm)

70
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HUOM! a)-kohdassa tapa 2 on klikata annettua tiedostolinkkid heiluri data.csv. Télléin Calc-
ohjelma kdynnistyy ainakin aiemmissa versioissa oletuksellisesti. Hankaluutena csv-muodossa on,
ettd sekunnin sadasosat jadvit eri sarakkeeseen kuin kokonaiset sekunnit. Yksi tapa korjata tama
virhe on lisdtd Tio-sarakkeeseen puuttuvat sadasosat ja jatkaa sitten kuten tavassa 1.

Voimakuvion vektorit (nuolet) saa katevasti piirrettyd LibreOfficen Draw-ohjelmalla:

LibreOffice Draw -ohjelman kaytto

Esim. Piirrd voimakuvio, kun kyseessd on a) lattialla levossa oleva laatikko, b) suoraan alas putoava
pallo.

laatikon Suorakulmio-ty6kalulla.

Valitse Piirrostyokalujen Viivat ja nuolet pudotusvalikosta Viiva, lopussa nuoli.

|2 FY1_voimat_2.0dyg (kirjoitussucjattu] - LibreOffice Draw

Tiedoste Muckkaa MNaytd Lisdd Muotoilu Tydkalut Muuta lkkuna Ohje

B-&- -0 da B - T e
l i 3 2 i 2 i 2 E 4 H 8 T g g 16
Q- : ;

a) Lattialla levossa oleva laatikko
/
=
Q =t

=% T | = b >

f =

O -
® -

10


https://oma.abitti.fi/school/preview/attachments/heiluri_data.csv
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Piirrd haluamasi vektori vetamalla alkupisteestd (painovektori alkaa kappaleen massakeskipisteestd)
loppupisteeseen. Halutessasi voit kdyttdd apuna
tyokaluriviltd 16ytyvaa Naytd ruudukko.

Vektorin kokoa ja suuntaa voi muuttaa tarttumalla alku- tai loppupisteestd hiirelld kiinni.
Vektorin nimedmiseksi valitaan Tyokaluriviltd Tekstikenttd ja klikataan haluttua kohtaa.

Muuta lkkuna Ohje

& - S e mTo - o

Tekstikentts (F2)

\ V. &

Kirjaimen péélle tulevan vektorimerkin saa esim. Piirrosty6kalujen kohdasta Viiva
(tai Viiva, lopussa nuoli). Jos viiva on aktiivinen, sen paksuutta voi halutessaan sdataa:
B

Tiedosto Muckkaa MNaytd Lisdd Muotoilu Tydkalut

B-B-EHLMAE ® &

Ominaisuudet, Viiva, Leveys.

7 St x| 1
[z
1 s o
- _ N 0—0
/ | ( -
Viiva
BT | T - B ' ;
® >
f - B

11
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Yksinkertaisin tapa merkitd vektori on pelkdstddn lihavoida sen nimi, esim. G (maalaa haluttu
merkintd ensin). Tatd tapaa on kaytetty esim. taulukkokirjassa.
Vektorin nimen voi raahata haluttuun paikkaan.

Jos tiedetddn, ettd tarvitaan samanpituista vektoria, ensin tehty voidaan kopioida. Pitdd huomata,
ettd kopio tulee alkuperdisen péélle, josta kopion voi raahata oikeaan kohtaan. Vektorin suuntaa
voidaan vaihtaa hiiren kakkosndppdimen valikosta komennolla Kdénna Pystytasossa.

Z
>

Jos vektorien nimissa tarvitaan alaindeksid, kdtevintd on tehda se erikseen Tekstikentdssa ja siirtda
sitten oikeaan paikkaan.
Hienosddtoa vektorien pituuksiin voit tehdd kohdassa Ominaisuudet, Korkeus (tai Leveys).

Suoraan alas putoava pallo
vy
I —_
Iisi biisi siis eli helppoa kuin heindnteko, jos sitd on ehtinyt vdahan harjoitella... :)

12
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GeoGebran kaytto

Esim. Oppitunnilla tutkittiin, miten heilurin pituus vaikuttaa heilurin heilahdusaikaan.
Oppilaat mittasivat eri pituisilla heilureilla kymmenen heilahduksen ajan. Heilurin pituus
mitattiin terdsmitalla langan kiinnityskohdasta lankaan ripustetun pallon keskipisteeseen.
Aika mitattiin puhelimen kellolla. Saadut mittaustulokset ovat taulukossa.

I (cm) Ty (8)

10 6,42
20 8,94
30 10,97
40 13,07
50 14,04
60 14,43

a) Piirrd kuvaaja heilahdusaika heilurin pituuden funktiona (1, T)-koordinaatistoon.
b) Miké on 35 cm pitkén heilurin heilahdusaika?

Avataan GeoGebra (ohjeessa versio 6). Valitaan oikeasta nurkasta Tiedosto, Naytd,
Taulukkolaskenta (Algebra-ikkunaa ei tarvita). |

gy

Q

Tiedosto
Muokkaa
Nakymat

Nayta

=

a_

Algebra
CAS

2
I

#/Piirtoalue
Piirtoalue 2
3D-piirtoalue

< Taulukkolaskenta

> T %S

~
-

Todennakaisyyslaskuri

13
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Syotetddn tiedot taulukkoon. GeoGebrassa desimaalipilkkuna pitdd olla desimaalipiste!
Lasketaan kaavan ja sen kopioinnin avulla yhden heilahduksen ajat.

Maalataan luvut (ei otsikkoja, Ctrl pohjassa) ja valitaan Kahden muuttujan
regressioanalyysi.

B = = [ {'.P} >

1 | I{cm) T_10(s) T(s) - - —

3 20 s 94 I:d]] Yhden muuttujan analyysi )

4 30 1097 - "0.64]

4 g

5 40 13.07 =% Kahden muutiujan regressioanalyysi 089

6 50 14.04 =

! 60| 1443 a5+ |Jsean muuttujan analyysi L
= 1.3

50 14.04 14

60 14.43 1.44

L= A=

Tarkistetaan, ovatko 1- ja T-arvot akseleilla oikein pédin. Jos ei, klikataan vaihtondppdinta

=

‘ N 123 03 X o
Pistekaavio (K Ix 5 &= K=Y
Y AZ2:AT

60 ®
50 @

40+ ®

204 ®

20 [

104 [ ]

06 07 08 09 1 11 12 13 14 15
X C2:C7
Regressiomalli

Tyhja v

14
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Pistekaavio ¥ @ ¥ @
Y{c2:c7 ‘

15
144
134
124

114

0.9
0.8
0.7

0.6
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ox B BXsY|

/€ 10 15 20 25 30
X: A2:AT “‘
Regressiomalli

1.527

YT 1427230 & 0067

Logistinen v

Tarkka arvo: )o: (29 ]y

35 40 45 50 55 50 85

12113

Valitaan regressiomalli (tosin mfl(één tarjotuista ei ole oikein hyva!) ja kirjoitetaan x:n
paikalle 35. Tdll6in yhden heila}fduksen heilahdusajaksi saadaan n. 1,2 s.
Kopioidaan lopuksi kuvaaja piirtoalueelle ja lisitidn akseleiden nimet ja yksikot.

Ne voi lisita esim. Tekstityokalulla ABC, joka 16ytyy piirtoalueen tyovalineista.

R A~ L@ L N

*[nec]

e

a |

Funktio ]

g(x) = SovitaLogistinen(I1)
@ 153

— 14272 00%

Lista

I {[A2,C2).(AS.C3},{A4,C4),(A5,\.E’;;

— {(10, 0.64), (20, 0.89), (30, 1.1), (40
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222 |jukusaadin
ABC Lisaa teksti
M Lisaa kuva
[ox] Painike
/1® valintaruutu

a=1 Tekstikentta
I
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T(s)

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

Mallin huonous ndkyy tdssa selvasti, kun esim. 1 = 0 cm.

YHTALONRATKAISU ERI TYOKALUILLA

Esim. Ratkaistaan m yhtdlostd F = ma.

Casio ClassPad: GeoGebra CAS:

-Main-tilassa: | C)“E
Tiedosto

solve(F=m*a, m) /' Muokkaa

F Nakymat
tm=1
d M Nayta
IF\nII
x= WICAS

@ [JPirtoalue

Ratkaise(F = m-a, m)

16
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Voimakuvio GeoGebralla

Esim. Piirrd voimakuvio, kun kyseessa on lattialla levossa oleva laatikko.

Valitse Monikulmio-ty6kalu. Valitse nelja karkipistettd ja sitten ensimmdinen uudelleen.

SN S s IPANIEIR? : c
20 5
+ I>-Momkulm|0
1:- Saannallinen monikulmio 4 a o
1™ Jaykka monikulmio
. d T
A D
L.- Vektorimonikulmio —e
0 1 2 3

Poista turhat nimet: aktivoi eli tee harmaaksi (Shift tai Ctrl pohjassa) kaikki Algebra-ikkunan
kohteet. Ota sitten hiiren kakkosndppdimelld tappd pois kohdasta Nadytd nimi.

—

A = Leikkauspiste(xAkseli, yAkseli) =

@

—_—

(0, 0)

20

B = Piste(yAkseli)

—

C

D

(0. 2)
(4.2)

Piste[xAkseli)

—

(4.0)

&0 o0 o

ml = Monikulmio(A, B, C,D)

— 8

a = Jana(A, B, ml)

@

— ]

Valinta
Napakoordinaatit
# ®. Nayta objekti

Mayta nimi
& Nayta jalki
# Pyyhi
1k Asetukset

L

d = Jana(D,A, m1)
@

— 4

Pisteet A, B, C ja D voi ottaa pois ndkyvista:

klikkaa vastaavia palleroita Algebra-ikkunassa.

17
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Piirretddn painovektori laatikon massakeskipisteestd suoraan alaspdin ja poistetaan turhat

merkinnét.
¥ AP OO0 4L N 2 3

() A= _,r'/ Suora kahden pisteen kautta
« Kahden pisteen valinen jana 1

B= & Jana kiintealla pituudella

I

" Puolisuora kahden pisteen kautta

Y €5 :: Murtoviiva
~ D= Vektori pisteesta pisteeseen 4
— | (4 ;
» «¥ Vektor: alkupiste ja vektori
i m1 = Monikulmio(A, B, C, D) ; "'
-2
— 8

Tehdéén vastaavalla tavalla tukivoimavektori muistaen, ettd sen pitda olla nyt yhta pitka kuin
painovektori. Annetaan voimille nimet Tekstityokalulla ABC ja lihaveidaan nimet.

2 Teksti
‘r| K Serif LaTeX kaava
! s
0 i 3 4
Lisaasetukset
1 Esikatselu | € apy | LaTeX-kaava
G
P Y
-3
Hyvaksy
2
1
0 A 3 4
N
-1
G
Y
-2
-3

18
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Poistetaan lopuksi ndkyvistd ruudukko ja akselit hiiren kakkosndppédimelld.

Piirtoalue
Akselit
Koordinaattiruudukko
Piirroksen vaihe
xAksell  yAksel ’
Q, Zoom 4
Nayta kaikki objektit
A Standardinakyma
N 1L¥ Piirtoalue ...
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